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АД ЧАРАПАХІ 
ДА ЗРУ БА ХА ТЫ

— На ша су пол ка «Ад дам дар ма» 
(vk.com/otdam_dam_darom) iс нуе 
ўжо два га ды, — рас каз вае яе ад-
мi нiст ра тар Ан жа лi ка ГАН ЧА РО-
ВА. — Ха це ла ся прос та ства рыць 
гру пу, у якой мож на бы ло б пуб лi-
ка ваць толь кi сум лен ныя аб' явы, бо 
за раз вель мi шмат пад ма наў. То ча-
ла век пра па нуе рэч дар ма, а по тым 
про сiць за яе гро шы, то бы вае так, 
што i рэ чы нi я кай ня ма, а аб' ява — 
фiк цыя. На вош та так ра бiць, не ве-
даю, але факт за ста ец ца фак там.

Са ма час ад ча су таксама неш та 
ад даю бяс плат на: бо я та кi ж ча ла-
век, як i ўсе ўдзель нi кi су пол кi. Ёсць 
не па трэб ная рэч — ча му б не пра-
па на ваць яе та му, ка му яна яшчэ 
спат рэ бiц ца?

Ка лi па гля дзець, то ся род аб' яў 
та кiх груп мож на знай сцi пра па но-
вы на лю бы густ. Вось ма лень кiя 
чыр ва на ву хiя ча ра па хi шу ка юць 
но вы дом, та му што iм не дае 
спа кою гас па дар ская кош ка, 
а ха мя ка То лi ка «ра ту юць» 
ад вель мi ак тыў на га дзi ця-
цi. А вось зу сiм но вы — як 
сцвяр джае аў тар аб' явы — 
пы ла сос, бi ле ты на фут боль-
ны матч (якiя за раз нi ко му не 
па трэб ны, бо «кам па нiя не са-
бра ла ся») i на ват зруб ха ты. 
Але больш за ўсё, ка неш не ж, 
адзен ня.

— Час цей за ўсё ў на шай 
су по лцы ад да юць дзi ця чае i 
жа но чае адзен не, — рас каз-
вае Ан жа лi ка. — Ся род удзель нi каў 
боль шасць скла да юць жан чы ны. 
Маг чы ма, муж чын гэ та ма ла цi ка-
вiць. А ка лi ўжо больш дак лад на, то 
вель мi шмат аб' яў па кi да юць ма мы 
ў дэ крэ це. Тут i кас ме ты ка па до гля-
дзе для но ва на ро джа ных, i су ме сi, i 
цац кi. Так са ма да во лi час та мы пуб-
лi ку ем аб' явы, дзе ад да юць мэб лю, 
бы та вую тэх нi ку — ча сам у вель мi 
доб рым ста не, амаль но вую. Ад нак 
пры гэ тым гас па дар мо жа пра сiць 
аб са ма вы ва зе.

Ся род тых, хто ад дае рэ чы дар-
ма, ёсць тыя, хто ро бiць гэ та ўжо на 
пра ця гу га доў. I нi ра зу пра гэ та не 
па шка да ваў. Бы вае, што толь кi так 

i атрым лi ва ец ца эка но мiць, ка лi ў 
сям'i склад ва ец ца цяж кая фi нан са-
вая сi ту а цыя, а ўла зiць у даў гi зу сiм 
не хо чац ца.

— Дзесь цi год-паў та ра та му я 
вы пад ко ва на ткну ла ся на гру пу, дзе 
лю дзi па кi да лi аб' явы аб тым, што 
ад да юць пэў ныя рэ чы дар ма, — рас-
каз вае Ка ця ры на ЕР МА ЛО ВIЧ. — 
Вы ра шы ла дзе ля цi ка вас цi на пi саць 
жан чы не, якая пра па ноў ва ла ка жух 
(па шчас лi вай вы пад ко вас цi — май-
го па ме ру) за кi ла грам ман да ры наў 
для дзя цей да Но ва га го да. Так упер-
шы ню я штось цi за бра ла для ся бе i 
пра ве ры ла, што та кiя аб' явы — праў-
да. По тым не раз за бi ра ла ней кiя рэ-
чы для сва iх дзя цей i бы ла заў сё ды 
ўдзяч ная лю дзям, бо ў му жа з'я вi лi ся 
праб ле мы з вы пла та мi на ра бо це, а 
пра сiць гро шай у сяб роў цi ў сва я коў 
не ха це ла ся.

Ка ця ры на пры зна ец ца, што быў 
час, ка лi яна за бi ра ла рэ чы не толь кi 
для са бе, але i для iн шых лю дзей:

— Ба чы ла — доб рыя рэ чы ад-
да юць, а на пры кме це ёсць сям'я, 

якой бы гэ та спат рэ бi ла ся. Бы ва ла, 
для дзе так так збi ра ла да па мо гу ў 
дзi ця чы дом.

Яшчэ ад на ка рыс таль нi ца са цы-
яль ных се так, Анас та сiя ПРА ХОЎ-
НIК, дзе лiц ца сва iм уда лым во пы-
там. Ка лi та бе ад да юць рэч, а да 
яе — па да ру нак. Прос та так, та му 
што «лю дзi доб рыя»:

— Не як я бяс плат на за бi ра ла 
корм для ры бак. Пры еха ла па аб'-
яве, даю ша ка лад ку, каб па дзя ка-
ваць, а мне ка жуць, што не трэ ба, 
ды яшчэ i как тус пра цяг ва юць у 
пры да чу — у якас цi па да рун ка. А 
на огул, лi чу, што ка лi рэ чы ў доб-
рым ста не i яны та бе ўжо не спат рэ-

бяц ца, то ча му б iх не ад даць. Маг-
чы ма, ка мусь цi яны за раз больш 
не аб ход ныя.

Аб тым, што па доб ныя аб' явы 
ў са цы яль ных сет ках — са праў-
ды доб рая эка но мiя срод каў, пры-
зна юць усе, хто мае ўда лы во пыт 
ка ры стан ня iмi. Вось i Аляк санд-
ра ГРА МЫ КА, якая не пер шы год 
«па люе» за бяс плат ны мi кнi га мi, 
ужо са бра ла вя лi кую хат нюю бiб-
лi я тэ ку. «Кнi гi хут ка не бу дзе ку ды 
ста вiць, прый дзец ца шу каць но вую 
ша фу», — усмi ха ец ца яна.

— Ка неш не, кнi гi — гэ та не 
прад ме ты пер шай не аб ход-
нас цi. Iх заў сё ды ў боль шас цi 
вы пад каў мож на спам па ваць з 
iн тэр нэ ту. Але са ма я не вель-
мi люб лю чы таць з эк ра на. 
Та му i га ня ю ся за па пя ро вы мi 
кнi га мi. А па коль кi но выя вы-
дан нi ця пер да ра гiя, эка ном лю 
на тым, што лю дзi га то выя ад-
даць бяс плат на. Бо я ма ла ды 
спе цы я лiст i гро шай, зра зу ме-
ла, у мя не не так мно га.

Ча му кнi гi ад да юць? Гэ та 
ўжо iн шае пы тан не. Ка мусь цi 

яны прос та не па трэб ныя: на во дзiў 
до ма па ра дак, знай шоў — вы ра шыў 
ад даць. Хтось цi пе ра яз джае i не мо-
жа ўзяць з са бой усю хат нюю бiб-
лi я тэ ку. Сi ту а цыi на са май спра ве 
бы ва юць роз ныя.

АСЦЕ РА ГАЙ ЦЕ СЯ 
МАХ ЛЯ РОЎ

На жаль, на ват у та кой спра ве, 
як ад даць рэч дар ма, мож на на тра-
пiць на ашу кан цаў. Пер шая ка тэ го-
рыя — тыя, хто пад кож най аб' явай 
пi ша «за бя ру». Вi да воч на, што та кiх 
асо баў у су пол ках ужо ве да юць — 

па той коль кас цi ка мен та ры яў, якiя 
яны па кi да юць у над зеi зай мець тую 
цi iн шую рэч. Ла гiч на i тое, што ча-
ла ве ку не мо жа быць па трэб на аб-
са лют на ўсё: ад ста рых гу зi каў да 
не пра цу ю ча га тэ ле вi за ра.

— Фi зiч на столь кi не трэ ба ча-
ла ве ку, — упэў не на Ан жа лi ка 
Ганчарова. Ку ды ён гэ та дзе не — 
не зра зу ме ла. Але тут ужо хут чэй 
пiль насць та го, хто ад дае, ады гры-
вае важ ную ро лю. Цi мець спра ву з 
та кiм ча ла ве кам?

Дру гая ка тэ го рыя — гэ та тыя, 
хто за бi рае рэ чы бяс плат на, а по-
тым пе ра пра дае iх. Та кая гiс то рыя 
ад бы ла ся з Яў ге нi яй АЛЯХ НО ВIЧ, 
якая праз гру пу ў са цы яль най сет цы 
ад да ва ла туф лi:

— Усё бы ло доб ра. З дзяў чы най, 
якая ад гук ну ла ся на маю аб' яву, мы 
су стрэ лi ся. Якое ж бы ло маё здзiў-
лен не, ка лi праз ты дзень я ўба чы ла 
ўжо ў iн шай су по лцы, як яна пра-
дае туф лi, якiя я ёй ад да ла. Мне 
ста ла не пры ем на. Я па жа да ла ёй 
пос пе хаў у про да жы i па спра ба ва-
ла больш не ўспа мi наць пра гэ ту 
сi ту а цыю.

ЗАБЯРЫЦЕ ПЕЛЬМЕНІ, 
КАБ НЕ ПРАПАЛІ

Асоб ны вiд даб ра чын нас цi i яшчэ 
ад на маг чы масць ад даць тое, што 
та бе больш не трэ ба, iн ша му — 
фуд шэ рынг. Рух, якi вель мi па пу-
ляр ны на За ха дзе, па чаў ак тыў на 
раз вi вац ца i ў Бе ла ру сi. Фуд шэ рынг 
да зва ляе дзя лiц ца ежай з iн шы мi 
людзь мi, каб яна не пра па да ла.

У ад ной з су по лак «Фуд шэ рынг. 
Ад дам дар ма ежу. Мiнск» (vk.com/
foodsharing_minsk), як вы свет лi ла ся, 

мож на ад даць дар ма амаль усё: ад 
за ка так i да маш нiх пель ме няў да эк-
за тыч най гар ба ты i не па ча та га тор та. 
Так, ула даль нi ца апош ня га скар дзiц-
ца, што ку пi ла па час ту нак на ра ман-
тыч ную вя чэ ру, а ма ла ды ча ла век не 
пры ехаў з ка ман дзi роў кi.

На огул, гiс то рыi аб' яў тут амаль 
па доб ныя: «се ла на ды е ту», «з'яз-
джаю ў ад па чы нак», «пры хо дзi лi гос-
цi», i пра цяг у iх так са ма адзiн — «за-
ста ло ся шмат ежы, ад дам дар ма».

Да рэ чы, для ка рыс таль нi каў ад-
мi нiст ра цыя су пол кi ўста на вi ла на-
ступ ныя пра вi лы.

Што мож на ад да ваць: лю быя 
пра дук ты хар ча ван ня доб рай якас-
цi, у тым лi ку па ча тыя ўпа коў кi або 
стра вы ўлас на га пры га та ван ня.

Што нель га ад да ваць: са пса ва-
ныя пра дук ты цi пра дук ты з пер шы-
мi пры кме та мi пса ван ня; пра дук ты 
з даў но мi ну лым тэр мi нам пры дат-
нас цi (на ват ка лi яны на вы гляд за-
ста лi ся та кi мi ж, як пры куп лi); пра-
дук ты, све жасць якiх вы зна чыць 
не маг чы ма.

Акра мя гэ та га, заў сё ды не аб ход-
на ўказ ваць тэр мiн пры дат нас цi або 
да ту вы ра бу пра дук ту.

Ган на БА ГI НО. bahino@zviazda.by.

P.S. Я па спра ба ва ла пра ве рыць, 
як усё ж та кi пра цуе фуд шэ рынг. 
Спяк ла пi рог, раз мяс цi ла аб' яву i 
ста ла ча каць... Ужо праз па ру хвi лiн 
да мя не па сы па лi ся пер шыя па ве-
дам лен нi з пы тан ня мi, цi ак ту аль ная 
яшчэ мая «смач ная» пра па но ва. Ду-
маць доў га не ста ла: вы ра шы ла па-
ра да ваць дзяў чы ну, якая на пi са ла 
пер шай. Пры еха ла яна праз га дзi-
ну. Тро хi бян тэ жа чы ся, пры зна ла ся, 
што пра фуд шэ рынг да ве да ла ся ад 
сяб роў кi. Уба чы ла маю аб' яву — вы-
ра шы ла на пi саць. Прос та так, асаб-
лi ва нi на што не спа дзе ю чы ся.

Мы раз вi та лi ся з Ма ры най (так 
зва лi маю гос цю), але ўвесь дзень, 
ня гле дзя чы на до пiс, што аб' ява 
больш не ак ту аль ная, мне пi са лi лю-
дзi з прось бай ад даць пi рог. Асаб-
лi ва па ве ся лiў адзiн ка мен та рый. 
Муж чы на пi саў: «А вы ходзь це за 
мя не за муж? Не прый дзец ца нi ко му 
пi ра гi ад да ваць: я бу ду з'я даць усё 
да апош ня га ка ва лач ка, абя цаю!»
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БЫ ЛО НА ША — СТА ЛА ВА ША
Ад дам дар маАд дам дар ма  ��

Як не па трэб ныя рэ чы 
атрым лi ва юць 
дру гое жыц цё

«Не як я бяс плат на за бi ра ла 
корм для ры бак. Пры еха ла 
па аб' яве, даю ша ка лад ку, 
каб па дзя ка ваць, а мне 
ка жуць, што не трэ ба, 
ды яшчэ i как тус 
пра цяг ва юць у пры да чу — 
у якас цi па да рун ка».

Не каль кi га доў та му я ра зам з сяб роў кай 
удзель нi ча ла ў су свет най эка ла гiч най ак цыi 
«Зро бiм!», якая ў на шай кра i не ла дзiц ца вяс ной 
i во сен ню па вы хад ных. Мы ра зам з iн шы мi ва-
лан цё ра мi (ся род якiх бы ло шмат сем' яў з дзет-
ка мi) ачыс цi лi ад смец ця «ад па чы валь нi каў» 
бiя ла гiч ны за каз нiк Сцiк ле ва. Вы нес лi ад туль 
не каль кi дзя сят каў вя лiз ных мяш коў! Пад час 
пры бор кi-эк скур сii не звы чай на цi ка выя рэ чы 
нам рас каз ваў Ар кадзь Ску ра то вiч з Iн сты ту-
та экс пе ры мен таль най ба та нi кi! Сон ца, сос ны, 
све жае па вет ра, рэ аль ная ка рысць, ду шэў ная 
гар ба та i цу доў ныя лю дзi. Вось гэ та вы хад ныя!

У кож на га з вас ёсць маг чы масць так са ма пра вес цi 
вы хад ныя з ка рыс цю. Так, 30 кра са вi ка ва лан цёр скiя 
ак цыi па пры бор цы ля соў, за каз нi каў, бе ра гоў ва да ёмаў 
прой дуць па ўсёй кра i не: у Брэс це, Ма гi лё ве, Пiн ску, 
Ма ла дзеч не, Скi дзе лi, Брас ла ве i iн шых га ра дах i вёс-
ках. Кроп кi, у якiх за пла на ва ныя доб рыя спра вы, мож на 
знай сцi на сай це lеtsdоit.bу.

— Каб да лу чыц ца да пры бор кi, трэ ба прос та вы-
браць мес ца на кар це цi ў ан лайн-таб лi цы i прый сцi 

ту ды ў ра бо чым адзен нi i з цу доў ным на стро ем, — ка-
жа ад на з ар га нi за та раў ак цыi «Зро бiм!» Хрыс цi на 
ЧАР НЯЎ СКАЯ. — Мяш кi для смец ця i паль чат кi мы 
да дзiм бяс плат на.

Ак цыi «Зро бiм!», як пра вi ла, пра хо дзяць у за баў ляль-
ным i аду ка цый ным фар ма це. На прык лад, у мi ну лую 
су бо ту ў Мiн ску ў яб лы не вым са дзе па ву лi цы Ра фi е ва 
смец це пры бi ра лi пад му зы ку. А пас ля пi лi гар ба ту з 
пры сма ка мi i слу ха лi апо вед бi ё ла га пра пла до выя 
дрэ вы. За тым ды рэк тар кам па нii «Са до вая ка лек цыя» 
Ула дзi мiр Смоль скi раз даў усiм ах вот ным са джан цы. 
I пра па на ваў да лу чыц ца да ак цыi «Маё дрэ ва», зра бiць 
свое асаб лi вы па да ру нак зям лi — па са дзiць па яб лы нi. 
«Гэ та бу дзе ва ша дрэ ва, вы змо жа це пры яз джаць да 
яго, гля дзець, як яно рас це, да гля даць».

«Зро бiм!» — гэ та част ка су свет на га ва лан цёр ска га 
ру ху «Lеt's Dо It!», у якi ўва хо дзiць 16 мiль ё наў ча-
ла век па ўсiм све це. Ле тась у Бе ла ру сi ў пры бор ках 
паў дзель нi ча ла больш як 20 ты сяч доб ра ах вот нi каў 
з 53 на се ле ных пунк таў. Да лу чай це ся i вы!

На дзея ДРЫ ЛА. drуlа@zviаzdа.bу
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Зро бiм!Зро бiм!  ��

Удзель нi кi ак цыi 
«Зро бiм!» 

у Ма гi лё ве

Аба ро нiм пры ро ду ад смец ця... 
пад му зы куЭКО ЛА ГI СТВА РЫ ЛI КАР ТУ БРУД НЫХ МЕС ЦАЎ

Увес ну асаб лi ва вост ра ад чу ва еш жа дан не на вес цi ва кол ся бе па-
ра дак. Пры браць у ша фу ўсё ваў ня нае i ка лю чае, што на гад ва ла б 
пра зi му i ха ла ды, i на заў сё ды рас стац ца з ты мi рэ ча мi, якiя толь кi 
за хлам ля юць дом. А што да лей? Прос та ад нес цi iх на смет нiк? 
Але вось гэ тая су кен ка, амаль но вая, маг ла б яшчэ доў га ра да ваць 
но вую гас па ды ню. Бы ло б толь кi ка му ад даць...
Ме на вi та для та го, каб не па трэб ныя ка мусь цi рэ чы маг лi знай сцi 
са бе но вых гас па да роў, i бы лi ство ра ны ад мыс ло выя су пол кi ў са-
цы яль ных сет ках. Для ад ных гэ та маг чы масць па зба вiц ца ад не-
па трэб на га, для iн шых жа — пры кмет ная эка но мiя срод каў.

Аляк санд ра ГРА МЫ КА са бра ла сваю хат нюю бiб лi я тэ ку аб са лют на бяс плат на. 
I гэ та толь кi яе част ка...

Вось гэ ты пi рог i стаў ма ёй пер шай спро бай 
у фуд шэ рын гу.


